
ภาคผนวก



62 
 

การใช้สารป้องกันก าจัดก าจัดศัตรูพืชแบบหมุนเวยนตามกลุ่มกลไกการออกฤทธิ์เพ่ือป้องกันการต้านทานของ
ศัตรูพืช 

 
 
 

การใช้สารป้องกันก าจัดศัตรูพืชแบบหมุนเวียนตามกลุ่มกลไกของการออกฤทธิ์ ท าได้โดยการพ่นสาร
เรียงกัน จากสารกลุ่ม 1 ไปเป็นสารกลุ่ม 2 กลุ่ม 3 กลุ่ม 4 กลุ่ม 5  และกลับมาใช้สารกลุ่ม 1 อีกครั้ง โดยระยะ
การเปลี่ยนแต่ละกลุ่มสารขึ้นอยู่กับช่วงระยะเวลาการปลูกพืชในแต่ละปี โดยอาจสลับกลุ่มสารหลังจากพ่นสาร
กลุ่มเดิมซ้ ากัน 2 ครั้ง (กรมวิชาการเกษตร, 2553)  

ที่มา กรมวิชาการเกษตร. 2553. ค าแนะน าการป้องกันก าจดัแมลงและสตัว์ศัตรูพืช ปี 2553. เอกสารวิชาการเกษตร. กลุ่มกฎี
และสตัววิทยา ส านักวิจยัพัฒนาการอารักขาพืช กรมวิชาการเกษตร, กรุงเทพ. 303 หน้า 
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ตารางภาคผนวกที่ 1 กลุ่มสารป้องกันก าจัดแมลง ตามกลไกการออกฤทธิ์  (ข้อมูลจาก IRAC, 2009) 
 

กลุ่มสาร การออกฤทธิ์ ตัวอย่างสารออกฤทธิ์ ตัวอย่างชื่อสามัญ 1/ 

1 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท ยับยั้ง
การท างานของเอนไซม์อะเซทิล
โคลินเอสเทอเรส 

1A คาร์บาเมท 
1B ออร์แกโนฟอสฟอรัส 

คาร์บารลิ, เบนฟูราคาร์บ, ไอโซโพร
คาร์บ, ฟีโนบูคาร์บ, โปรไทโอฟอส, 
โพรปิโนฟอส, มาลาไธออน 

2 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท โดยหยุด
การท างานของช่องครอไรด์ที่ท างาน
โดยกรดแกมมาอะมิโนบิวไทริค  
(GABA) 

2A ไซโคลไดอีน ออร์แกโน
คลอไรด ์
2B เฟนนิลไพราโซล 

ฟิโปรนิล, อิธิโพรล 

3 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท โดยเปน็
ตัวรับการท างานของช่องโซเดียม 

3A ไพรีทรอยดส์ังเคราะห์  
3B ดีดีที เมททอกซิคลอ 

เดลตามีทริน, เบตาไซฟลูทริน, ไบเฟนท
ริน, อีโทเฟนพรอกซ ์

4 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท เป็นตวั
ท าให้ตัวรับสารอะซติิลโคลีนชนิดนิ
โคตินิกท างาน 

4A นีโอนิโคตินอยด์  
4B นิโคติน 

ไทอะมีโทแซม, ไคลไทอะนดิิน, ไดโนที
ฟูแรน, ไทอะโคลพริด, อะเซททามิพริด, 
อิมิดาคลอพริด 

5 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท เป็น
ตัวกระตุ้นใหต้ัวรับสารอะเซตลิ 

สปินโนซิน สปินโนแซด, สไปนีโทแรม 

6 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาทและ
กล้ามเนื้อ เป็นตัวกระตุ้นช่องคลอ
ไรด ์

อะเวอร์เมคติน อะบาเมกติน, อีมาแมกติน, เบนโซเอท 

7 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต 
เป็นสารเลยีนแบบฉอร์โมนจูวีไนล ์

7A จูวีไนล์ ฮอร์โมน อา
นาล็อก 
7B พีน๊อกซีคาร์บ 
7C ไพริพรอกไซเฟน 

- 

8 ออกฤทธ์ิหลายที่ เป็นตัวยั้ยบั้งแบบ
ไม่เฉพาะเจาะจง (ยั้บยั้งหลายจุด) 

8A แอลคิลเฮไลด ์
8B คลอโรฟิคคริน 
8C ซัลฟูรลิฟลูออไรด ์
8D บอแร็กซ์ 
8E ทาร์ทาร์อิมีติค 

- 

9 ออกฤทธ์ิต่อการกิน เป็นตัวเลือก
ขัดขวาง การกินของแมลงปากดูด 
พวกเพลี้ยต่างๆ 

9B ไพมีโทรซีน 
9C ไฟลนิคามิด 

- 

10 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต 
ตัวยั้ยบั้งการเจริญเติบโตของไร 

10A เฮกซีไธอะซอค 
10B อีไทซาโซล 

เฮ็กซีไ่ทอะซ็อกซ ์

11 ออกฤทธ์ิโดยขัดขวางการท างานของ
ผนังล าไส ้

บาซิลลสั ทูริงเยนซิส 
บาซิลลสั สพาริคัส 

บาซิลลสั ทูริงเยนซิส 
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กลุ่มสาร การออกฤทธิ์ ตัวอย่างสารออกฤทธิ์ ตัวอย่างชื่อสามัญ 1/ 

12  ออกฤทธ์ิต่อการสร้างพลังงาน ตัว
ยับยั้งเอนไซมเ์อทีพีซินเธสในไมโต
คอนเดรีย 

12A ไดอะเฟนไทยูรอน 
12B ออแกโนติน 
12C โพรพารไ์กต ์
12D เตตระไดฟอน 

โพรพารไ์กต์, เตตระไดฟอน 

13 ท าให้ไม่เกิดปฏิกิรยิาเตมิหมู่
ฟอสเฟต (การสร้าง ATP) โดยการ
ขัดขวางการไฟลของโปรตอน 

คลอร์ฟินาเพอร ์ คลอร์ฟินาเพอร ์

14 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท เป็นตวั
ขวางช่องของตัวรับสารอะเซตลิโค
ลิน ชนิดนิโคตินิก 

เนอริสโตซินอะนาลอค คาร์แทป ไฮโดรคลอไรด์ 

15 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต 
เป็นตวยั้บยั้งการสังเคราะหไ์คตินใน
หนอนผีเสื้อ 

เบนโซอิลยูเรยี คลอร์ฟลูอาซูรอน, ลเูฟนนูรอน 

16 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต 
ยั้บยั้งการสังเคราะห์ไคตินชนิดที่ 1 
ในแมลงพวกเพลี้ยตา่งๆ  

บูโพรเฟซิน บูโพรเฟซิน 

17 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต 
โดยขัดขวางการลอกคราบในพวก
หนอนแมลงวัน 

ไซโรมาซีน - 

18 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต ท า
ให้ตัวรับออร์โมนเฮคไคโซนท างาน 

ไดเอซลิไฮดราซีน เมทท็อกซีฟิโนไซด ์

19 ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิเติบโต ท า
ให้ตัวรับสารอ็อกโตปามีนท างาน 

อะมิทราซ อะมิทราซ 

20 ออกฤทธ์ิการสร้างพลังงาน ยั้บยั้ง
การขนส่งอิเล็กตรอนที่คอมเพล็กซ์ 
3 ในไมโตคอนเดรีย 

20A ไฮดราเมทธิลนอน 
20B อะซิควิโนซิล 
20C ฟลูอะครายไพรมิ 

- 

21 ออกฤทธ์ิการสร้างพลังงาน เป็น
ตัวยั้บยั้งการขนส่งอิเล็กตรอนท่ีคอม
เพล็กซ ์

21A สารฆ่าไร เอม็อีทีไอ 
21B โรติโนน 

ทีบูเฟนไพเรด, โทเฟนไพแรด, ไพริดา
เบน, เฟนไพรอกซเิมต, โรตโินน 

22 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาท ตัวขวาง
ช่องโซเดียมที่ท างานโดยความต่าง
ศักย์ไฟฟ้า 

22A อินดอกซาคาร์บ  
22B เมทาฟลูมิโซน 

อินดอกซาคาร์บ 

23  ออกฤทธ์ิต่อการสังเคราะห์ไขมัน 
ออกฤทธ์ิควบคุมการเจรญิติบโต 
เป็นตัวยั้บยั้งเอ็นไซม์อะเซทิล โคเอ
คาร์บ็อกซิเลส 

อนุพันธ์ของกรดเทโทรนิค
และเตตรามิค 

สไปโรมีซเิฟน. สไปโรเตตระเมท 
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กลุ่มสาร การออกฤทธิ์ ตัวอย่างสารออกฤทธิ์ ตัวอย่างชื่อสามัญ 1/ 

24  ออกฤทธ์ิการสร้างพลังงาน ตังยั้บยั้ง
การขนส่งอิเล็กตรอนที่คอมเพล็กซ์ 
4 ในไมโตคอนเดรีย 

24A ฟอสฟีน 
24B ไซยาไนต ์

อะลูมิเนยีมฟอสไฟด ์

25 ออกฤทธ์ิการสร้างพลังงาน ตังยั้บยั้ง
การขนส่งอิเล็กตรอนที่คอมเพล็กซ์ 
2 ในไมโตคอนเดรีย 

ไซอีโนพาราเฟน ไซฟลูมโิทเฟน 

26 - - - 

27 - - - 

28 ออกฤทธ์ิต่อระบบประสาทและ
กล้ามเนื้อเป็นตัวปรับการท างานของ
ตัวรับชนิดโรยาโนดีน 

ไดเอไมด ์ คลอแรนทรานลิิโพรล, ไซแอนทรานิ
โพรล, ฟลเูบนไดอะไมด ์

29  ออกฤทธ์ิปรับการท างานของ 
chordotonal organ รบกวนการ
ท างานท าให้แมลงไมส่ามารถดูดกนิ
น้ าเลี้ยงจากพืชได ้

นิโคตินาไมด ์ - 

ไม่ระบ ุ ไม่ระบ ุ - น้ าหมักสมุนไพร, อะซาดิแรคติน, บูเว
เรีย บัสเซียน่า, ปิโตรเลยีมสเปรย์ 
ออยล์, เมทาไรเซยีม 

 

ที่มา กรมวิชาการเกษตร. 2553. ค าแนะน าการป้องกันก าจดัแมลงและสตัว์ศัตรูพืช ปี 2553. เอกสารวิชาการเกษตร. กลุ่มกีฎ
และสตัววิทยา ส านักวิจยัพัฒนาการอารักขาพืช กรมวิชาการเกษตร, กรุงเทพ. 303 หน้า 
1/ ช่ือสามัญของสาร ยกตัวอย่างมาจากรายช่ือสารป้องกันก าจัดศตัตรูพืชที่อนุญาตให้ใช้ในมูลนิธิโครงการหลวง 
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ตารางภาคผนวกที่ 2 ชนิดสารชีวภัณฑ์ วิธีและอัตราการใช้ที่เหมาะสม เพื่อใช้ป้องกันก าจัดเพลี้ยไฟ และแมลงในกลุ่มปากดูด  

แมลงศัตรูพืช สารควบคุมศัตรูพืช วิธีและอัตราการใช้ที่เหมาะสม 

กลุ่มแมลงปากดูด 
เพลี้ยไฟ 
เพลี้ยอ่อน 
เพลี้ยแป้ง 
เพลี้ยหอย 
แมลงหวี่ขาว 
มวน 
แมลงวันหนอน
ชอนใบ 

ชีวภัณฑ ์ 1.1  พีพี-เบ็บ (บิวเวอร์เรีย) ผลิตภัณฑ์ของมูลนิธิโครงการหลวง 1.1.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 100-200 กรัม ผสมน้ า 20 ลิตร และใส่สารจับใบ คนให้สารกระจายตัวสม่ าเสมอ กรอง
ด้วยผ้าขาวบาง 2-3 คร้ัง หรือทิ้งให้ตกตะกอนกอ่นน าไปฉีดพ่นให้ทัว่ทั้งพืช  

1.2  น้ าหมักพืชสมุนไพรสูตร PP1 ผลิตภัณฑ์ของมูลนิธิโครงการหลวง 1.2.1 ใช้ฉีดพ่น : ใช้น้ าหมักสมุนไพร อตัรา 40-100 ซีซี ผสมน้ า 20 ลิตร อาจผสมกับสารน้ ามันปิโตรเล่ียมสเปรย์
ออยล์ลงไปด้วย พ่นให้ทั่วทั้งต้นพืชในชว่งเวลาเช้า/เย็น ควรหลีกเล่ียงชว่งที่มีแสงแดดจัด (สามารถใช้ร่วมกบัปุ๋ย 
พด. 2 หรือปุย๋เกร็ดได้ จะช่วยให้พืชเจรญิเติบโตดีขึ้น) 

1.3 น้ าหมักพืชสมุนไพรสูตร PP3 ผลิตภัณฑ์ของมูลนิธิโครงการหลวง 1.3.1 ใช้ฉีดพ่น : ใช้น้ าหมักสมุนไพร อตัรา 40-100 ซีซี ผสมน้ า 20 ลิตร อาจผสมกับสารน้ ามันปิโตรเล่ียมสเปรย์
ออยล์ลงไปด้วย พ่นให้ทั่วทั้งต้นพืชในชว่งเวลาเช้า/เย็น ควรหลีกเล่ียงชว่งที่มีแสงแดดจัด (สามารถใช้ร่วมกบัปุ๋ย 
พด. 2 หรือปุย๋เกร็ดได้ จะช่วยให้พืชเจรญิเติบโตดีขึ้น) 

1.4 สบู่อ่อน (สบู่โพแทสเซียม) ผลิตภัณฑ์ของมูลนิธิโครงการหลวง 1.4.1 ใช้เป็นสารจับใบและเป็นสารป้องกันก าจัดแมลงปากดูด  โดยใช้ในอัตรา 50 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร 
1.5  ปิโตรเลียมสเปรย์ออยล ์ 1.5.1 ใช้เป็นสารจับใบและเป็นสารป้องกันก าจัดแมลงปากดูด  โดยใช้ในอัตรา 50-100 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ห้าม

ใช้ร่วมกับโปรพาไกต แคปแทน ไอโพรไดออน ซัลเฟอร์หรือก ามะถันเพราะจะท าให้เกิดอาการใบไหม้ได้  
1.6 น้ าหมักยาสูบ 1.6.1 ใช้ฉีดพ่น : แช่น้ าทิ้งไว้ 6-12 ชัว่โมง แล้วกรองเอาน้ าไปใช้ อัตรา 40 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร อาจผสมกับสาร

น้ ามันปิโตรเลี่ยมสเปรย์ออยล์ลงไปด้วย พ่นให้ทั่วทั้งต้นพืชในช่วงเวลาเช้า/เย็น ควรหลีกเล่ียงช่วงที่มีแสงแดดจัด 
1.7 ด-ีลิโมนิน - สารสกัดน้ ามันเปลือกส้ม –พรีฟ์-แอม ออเรนจ์ ออยล®์ 1.7.1 ใช้ฉีดพ่น : หรือใช้เป็นสารจับใบ อัตรา 20-80 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร 

 

หมายเหตุ : การใช้สารป้องกันก าจัดศัตรูพืชควรฉีดพ้นเน้นบริเวณใต้ใบ และบริเวณที่แมลงอาศัยอยู่พยายามฉีดพ่นให้ถูกตัวแมลง ในกรณีการใช้สารชีวภัณฑ์ควรฉีดพ่นใน
ช่วงเวลาเย็น หลีกเลี่ยงช่วงแสงแดดจัด 
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ตารางภาคผนวกที่ 3 ชนิดสารเคมี วิธีและอัตราการใช้ที่เหมาะสม เพ่ือใช้ป้องกันก าจัดเพลี้ยไฟ และแมลงในกลุ่มปากดูด  

แมลงศัตรูพืช สารควบคุมศัตรูพืช วิธีและอัตราการใช้ที่เหมาะสม 

กลุ่มแมลงปากดูด 
เพลี้ยไฟ 
เพลี้ยอ่อน 
เพลี้ยแป้ง 
เพลี้ยหอย 
แมลงหวี่ขาว 
มวน 
แมลงวันหนอน
ชอนใบ 

สารเคม ี 2.1  กลุ่ม 1A คาร์บาริล (carbaryl) - คาร์บาริล 85%WP® เซฟวิน 2.1.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 20 กรัม ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 10- 16 วัน 
 2.2  กลุ่ม 2B ฟิโพรนิล(fipronil) 5% - เอสเซ็นต ์® 2.2.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 10-30 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 10 วัน 
 2.3 กลุ่ม 3A แลมบ์ดาไซฮาโลทริน-โพลเิทค®/คาราเต ้2.5 อีซี ® 2.3.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 20-25 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 5-7 วัน 
 2.4 กลุ่ม 4A อะเซทามิพริด-โบรวาโด®/โมแลน® 2.4.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 2.5-10 กรัม ตอ่น้ า 20 ลิตร ทุกๆ 3 วัน 
 2.5 กลุ่ม 5 สไปนีโทแรม – เอ็กซอล ® 2.5.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 10-30 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 3-5 วัน 
 2.6 กลุ่ม 6 อะบาเม็กติน-อะบาเมก็ติน® หรือแจคเก็ต® 2.6.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 20-30 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 10-17 วัน 
 2.7 กลุ่ม 16 บูโพรเฟซิน - นาปาม® 2.7.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 20-30 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 10 วัน 
 2.8 กลุ่ม 21 โทลเฟนไพแรด - ฮาชิ ฮาชิ®  2.8.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 5-20 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 10- 16 วัน  
 2.9 กลุ่ม 23 สไปโรมีซิเฟน- โอเบรอน® 2.9.1 ใช้ฉีดพ่น : อัตรา 4-6 ซีซี ต่อน้ า 20 ลิตร ทุกๆ 10- 17 วัน 

 


